



广州启动学校体育诊断提升项目,全市选取81所学校作为试点

# 确保今年内配齐配强体育老师

羊城晚报记者 蒋隽 实习生 胡诗怡

**校园体育如何提升?**1月11日,第三届羊城学校体育节“高质量体育课堂教学观摩研讨活动”暨广州市学校体育诊断提升项目启动仪式举行。羊城晚报记者获悉,广州已遴选81所学校作为试点进行调研、诊断,提出学校体育质量监测和提升方案,培训学校领导和体育老师,以三年为周期提升广州学校体育状况。此外,广州市教育局要求,确保在今年配齐配足体育教师,加强师资培训力度。

## 诊治三年 将培训校领导体育教师

从2021年下半年开始,广州市教育局委托华东师范大学实施广州市学校体育诊断提升项目,计划实施3年。全市选取81所学校作为试点,通过组织学校体育方面的专家和专业人士十多次到校,针对每所实验学校制定个性化诊断提升方案,从课堂教学、课外体育活动、家庭体育作业等方面对实验学校体育工作进行全面指导,同时对参与实验学生的运动技能掌握、饮食习惯、校外体育场馆设计个性化方案。

国务院学位委员会学科评议组成员、华东师范大学教授汪晓赞介绍,项目组从广州11区选择81所不同学段、不同类型的学校作为试点,每个区7所学校,另有4所市属学校。

项目分为三个阶段。第一阶段,对学校体育工作进行数据收集、调研诊断,目前项目组对81所学校的校领导、体育老师、学科教师、学生、家长基本都已进行了文件调查、访谈和测评;第二阶段将研发、提出广州市学校体育质量监测和提升方

案,内容涉及“学校体育领航人”培养计划等;第三阶段为实施阶段,针对学校体育工作开展质量提升行动,对学校领导、体育教师等进行培训,入校指导教学和课堂。最终将形成81所学校、11区以及广州总体的学校体育工作提升报告。

## 摸底问题 部分教师教学理念陈旧

81所学校的摸底调查已经完成,发现了哪些问题?汪晓赞介绍,学校层面关注的是体育与学科之间的均衡,以及开展活动的数量、质量与安全问题。学校普遍存在对体育政策文件贯彻落实不彻底、场地设施经费不充足、师资不足且缺乏稳定性、体育教师工作量大、体育学科与其他文化课的重视度不对等问题。

教师层面,教师关注课堂教学的效果、教学科研能力的提升以及教学工作开展的外部支持,例如场地、领导、家长、工程匹配是否合理。部分教师教学理念陈旧、固化,汪晓赞举例说,有一位老师的课堂就是让学生跑400米,“跑一个400米休息一下,根本不存在体育课堂教学”。

此外,部分教师教学方法单一乏味,师资年龄、职称结构断层。“有的教师行政性事务比较多,这是一直以来教师培养的瓶颈。”汪晓赞指出,有的体育教师骨干成了学校的中层干部,就没有时间上课、业务逐渐生疏;但不让体育老师晋升成长,也不公平。

学生层面,学生关注体育课是否开设自己感兴趣的项目、课余时间体育锻炼和文化学习时间分配、学校家长对自己参与体育锻炼的支持度以及学校体育场地设施的满意度,希望提升运动实战能力。但学生也存在不少问题:高中生学习压力大,缺乏体育锻炼参与的积极性和主动性;初中生中考意图过于明显,仅注重跟体育中考有关项目的锻炼;小学生喜欢体育锻炼,但受学校管理、家长支持、场地设施因素影响。

## 力补短板 多渠道增配体育教师

广州市教育局副局长陈敏生表示,对标中办、国办《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》明确的“到2022年,配齐配强体

育教师,开齐开足体育课,办学条件全面改善,学校体育工作制度机制更加健全,教学、训练、竞赛体系普遍建立,教育教学质量全面提高,育人成效显著增强,学生身体素质和综合素质明显提升”主要目标,广州市学校体育发展还存在一定差距。

据介绍,差距主要表现为,很多学校“重竞技轻普及,重训练轻课堂”的现象仍然存在,尤其是中学;中小学校体育教师存在不同程度缺额情况,各区体育教研员力量有待进一步增强;学校体育场地不能满足需求;学校体育课堂教学不规范,未能实现培养学生掌握运动技能的目标;体教融合深度不够,教育系统学生体育比赛活动与教育系统青少年体育赛事整合缺乏互认机制等。

陈敏生表示,广州将直面问题,补齐短板。各区教育局要尽快摸清辖区体育教师数量和职称情况,多渠道增配体育教师,确保在2022年配齐配足体育教师,加强师资培训力度;进一步开展高素质人才引进工作,引入一批高素质的体育教师和体育教研员;争取在2022年前按学段配齐专职教研员。学校场地建设方面,争取“十四五”期间每一个区都能达到优质均衡区标准。

4个月瘦30斤?告了!

## 省消委会率先探索“公益诉讼+集体诉讼”维权新模式

羊城晚报记者 马旭 通讯员 粤消宣

11日,羊城晚报记者从广东省消费者委员会(以下简称省消委会)获悉,根据法律赋予职能,省消委会近日将某健康科技公司作为被告,对其在产品宣传过程中存在的虚假宣传、夸大产品功效、诱导消费等侵权行为,向广州市中级人民法院提起消费民事公益诉讼,请求法院判令被告停止相关侵权行为、公开赔礼道歉,同时请求法院认定被告对消费者实施了欺诈行为,支持权益受损的消费者自行提起诉讼或向消委会支持相关消费者提起集体诉讼,对消费者进行相应的经济赔偿。该案由广州市黄埔区人民检察院(以下简称黄埔区检察院)作为支持诉讼单位,目前广州市中级人民法院已受理立案。

## 受害者分布于全国各地

据介绍,省消委会去年9月从黄埔区检察院了解到,从2019年起,被告公司工作人员通过微信方式以专业营养师名义向有减肥意向的消费者推销减肥产品,初期承诺消费者一定能达到减肥效果,如“一个疗程能瘦20斤”“四个月能瘦30斤”等,后又借口消费者体质等原因反复要求消费者追加购买产品。

不少消费者投诉称,该公司在进行减肥产品推销过程中,不断要求消费者追加费用购买相应阶段产品,且常常以最后一次花钱或不花钱继续减肥就会反弹或生病为由,诱导甚至威胁消费者持续投入。去年8月30日,有关行政部门通过调查对该公司虚假宣传的事实进行了确认,并依据《反不正当竞争法》作出了行政处罚。

从2019年至2021年,被告公司的侵权行为持续存在。在此期间,仅12345和行政部门投诉平台就收到292宗投诉,消费者分布于全国各地,投诉内容均是反映被告在销售过程中涉嫌欺诈情形,有少量消费者在投诉后达成部分退款协议,这部分金额达到128.5万元。

## 支持消费者提起集体诉讼

省消委会认为,被告公司虚假宣传、夸大产品功效、诱导消费等侵权行为已构成了对众多不特定消费者的欺诈情形,严重侵害了众多不特定消费者的合法权益,符合提起消费民事公益诉讼条件。目前,利用消费者重视健康或爱美的心理,虚假宣传、夸大产品功效、诱导消费等侵权行为在社会上一定程度存在,省消委会提起诉讼,就是希望通过发挥公益诉讼利剑作用,震慑和遏制此类侵权行为,加大不法商家的违法成本,倒逼经营者守法经营,提高社会诚信程度。同时,也希望借此案提醒消费者增强对保健养生知识的科学认知,提防各种以减肥、养生、治病为“卖点”的虚假宣传,特别是推销虚假减肥产品的消费陷阱。

近年来,广东各级消委会以支持诉讼为切入点,不断探索推进支持个人诉讼和集体诉讼实践,2021年全省支持消费者诉讼案件682宗。佛山、湛江、深圳等市消委会,在支持预付式消费集体诉讼、批量代理支持消费者诉讼等方面取得明显成果。

此案最大的创新和亮点在于诉讼请求方面。此案中,省消委会考虑到虽然赔偿性消费民事公益诉讼率先在广东突破并已在全国逐步推广实施,但在赔偿金额推上还必须进一步探索完善。省消委会根据《最高人民法院关于审理消费民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》第十六条第二款“消费民事公益诉讼生效裁判认定经营者存在不合法行为,因同一侵权行为受到损害的消费者根据民事诉讼法第一百一十九条规定提起的诉讼,原告主张适用的,人民法院应予支持”的规定,在此案中不具体体赔偿诉求,而是通过法院判决裁定经营者违法事实、侵权责任及赔偿方式,由相关消费者向法院主张赔偿,由省消委会支持消费者向法院提起集体诉讼,以此在全国率先探索“公益诉讼+集体诉讼”的维权新模式,切实发挥消费公益诉讼维护消费者合法权益的效用和威力。

## 城案

## 物业公司掀开井盖 住户掉坑受伤谁担责?

羊城晚报记者 张豪 通讯员 增法宣

雨天路面积水的情况并不少见,然而,若业主在小区内,因物业管理不当导致自己在积水路面行走时“掉坑”受伤,是否能认定物业公司责任?

近日,广州增城法院审结了一起住户因物业公司违反安全保障义务责任纠纷案,依法判决物业公司承担赔偿责任。住户不服赔偿金额提起上诉,二审驳回上诉,维持原判。

## 住户雨中“掉坑里” 物管却说“不背锅”

2019年4月某天,广州突降暴雨,因下水道排水不畅,谢大叔居住的小区里路面积水。物业公司为加快排水而掀开井盖,并将其放置于井坑旁。因雨势较大,路况不清,谢大叔在去移车的路上掉进井坑受伤。经诊断,此次事故造成谢大叔右小腿软组织挫伤和右脚第三趾粉碎性骨折。随后,谢大叔要求物业公司承担赔偿责任未果,遂向法院提起诉讼,要求物业公司赔偿医疗费、误工费、营养费等损失合计14万余元。

被告物业公司否认谢大叔受伤与其有关。物业公司称,其系为加快地面积水排泄而掀开井盖,当时已安排员工留守现场并设置了警示标识。只是警示牌因雨势过大被冲走,而谢大叔在明知有积水、看不清路的情况下仍赤脚在路面行走,不慎掉入井坑,谢大叔应自行承担。根据谢大叔提供的视频显示,事故发生时事发地无警示标识或围挡。物业公司称其掀开井盖后放置了警示标识并安排了工作人员,但并未提供证据证明。

## 法院判决 物业公司负全责 赔付住户1万余元

法院经审理认为,物业公司对其管理区域内的设施设备负有维护维修的管理义务。谢大叔系因物业公司掀开井盖事故发生的井坑并未设置警示标识或围挡等导致掉入井坑受伤,故物业公司对此承担全责,物业公司的责任范围以原告的实际损失为准。

法院判决,物业公司向谢大叔赔偿医疗费、误工费、营养费等损失合计1万余元。判后,物业公司未提出上诉,但谢大叔因对误工费计算标准等不服,遂提起上诉。二审判决驳回上诉,维持原判。

法官提醒,物业公司应当妥善实施管理,维护物业服务区域内的基本安全秩序,采取合理措施保护住户的人身、财产安全。

## 广州增城生态环境持续向好 全年341天空气质量优良

羊城晚报讯 记者周聪,通讯员曾增、陈惠瑜、凌云报道:从酷暑到寒冬,广州增城居民似乎一直都能在朋友圈“晒”蓝天白云。在增江河畔观光畅游、在绿道间漫步骑行已成为增城居民生活日常。这些触手可及的生态福利无一不反映出增城生态环境建设成效。近日,羊城晚报记者从广州市生态环境局增城分局了解到,过去一年,增城生态环境持续向好,优良天数比例达93.4%。

增城的生态环境到底怎么样?一组数据会给你答案。全年空气质量优良天数341天,优良天数比例93.4%,空气综合指数为3.19,在全市各区中排名第二,空气质量连续第六年位居全市前列;东江北干流大断面、增江口断面平均水质稳定保持Ⅱ类,城市、乡镇集中式饮用水水源地水质达标率100%。

持续向好的数据背后,是增城区为建成蓝天、碧水、净土美好家园,持续推进生态环境保护的必胜决心和有效做法。过去一年,增城区重点实施了减排、抑尘、治企、控车等一系列大气污染防治措施。

在水环境综合治理方面,增城建立水质监测网络,对全区水体实现全覆盖监测;完成入河排



在增江河畔观光畅游已成为增城居民生活日常。(资料图片)

污口排查,保障水源地水质达标,确保饮用水水源地安全;多部门联合开展水环境执法检查专项行动。全面开展净土清废也是去年生态环境保护工作的一大重点。增城生态环境部门严格执行危险废物转移联单管理制度,定期开展危险废物规范化核查抽查,严厉打击固体废物违法违规处置行为。

据广州市生态环境局增城分局有关负责人介绍,过去一年,增城全面实施环评审批正面清单和监管执法负面清单制度,着力提高工作效能,更加有力支撑保障疫情防控和促进经济社会平稳健康发展,落实精准治污、科学治污、依法治污,加快推进生态环境治理体系和治理能力现代化建设。

面对环境违法行为,增城持续保持执法高压态势。2021年,增城完成双随机执法检查300多家,现场检查企业3000多家,立案查处192宗,作出行政处罚149宗,罚款金额1000多万元,移送涉嫌污染环境犯罪3宗。

“接下来,我们将扎实推进各项污染防治措施,推动全区环境质量持续改善,为增城做强做优现代中等规模生态城区提供坚实的生态环境支撑。”广州市生态环境局增城分局有关负责人表示。

## 岭南群虎 庆新春

壬寅虎年主题艺术展在省文化馆开幕,岭南非遗联袂展出

羊城晚报讯 记者黄宙辉,通讯员刁宵华摄影报道:1月11日,2021年“在粤”系列活动第四期:“虎力全开——壬寅虎年主题艺术展”在广东省文化馆一楼展厅开幕。石湾陶塑、佛山剪纸、广绣、潮绣等岭南非遗关于“虎”年生肖主题的作品联袂展出,令观众眼界大开。

广东省文化馆副馆长郑小阳在开幕式致辞中介绍,虎形象是当代艺术设计、文创装饰热爱的元素或题材,生动展现了新时代中国人民积极向上、刚健自强的精神气质,寄托了人们美好的希冀和企盼。

此次展览可谓“群虎齐鸣庆新春”,邀请了众多非物质文化遗产国家级、省级代表性传承人、工艺美术大师共同参与,展出一大批岭南非遗关于“虎”年生肖主题的作品,技艺形式和表现手法各异。有广绣大师陈少芳、潮绣大师孙庆先等栩栩如生的“刺绣虎”,有陈永才、饶宝莲、练晓红等剪纸艺术家神韵十足的“剪纸虎”,有木雕大师曾昭鸿细腻精巧的“木雕虎”,还有省工艺美术大师王增丰、石湾陶艺大师潘柏林生动形象的“陶艺虎”……

其中,由潮绣国家级代表性传承人孙庆先创作的下山虎潮绣吸引了不少观众,其同创作品曾作为“国礼”赠送给加拿大总理。这幅潮绣采用K金乱针绣的技法,真实表达了虎“一啸风声百兽惊”的威武气势。而潘柏林的《乐享丰年》系列是特别为壬寅虎年创作的生肖雕塑作品,五只姿态各异的老虎再现了“百兽之王”的不俗英姿与傲人气势。

除了传统非遗作品,展览还展出了南越王博物院以错金银铜虎



下山虎潮绣采用K金乱针绣的技法

节为原型创作的“虎小将”IP系列、心赏文化的“吉五福”系列、大象工坊的“大王驾到”等文创产品。一只只既猛又萌的老虎形象,蕴含着朝气蓬勃、阳光上进的寓意。

开幕当天,主办方还邀请参展嘉宾、佛山木版年画国家级代表性传承人刘钟萍带着现场观众进行佛山木版年画互动体验,教大家印制一只威猛可爱的年画老虎,祝愿观众虎年“虎力全开”。

活动由广东省文化和旅游厅指导,广东省文化馆(广东省非物质文化遗产保护中心)主办。据介绍,展览将持续到1月22日,其间还将推出虎年生肖主题手工课,邀请参展嘉宾分享传统生肖文化的历史内涵以及相关非遗制作工艺,一起弘扬生肖文化,共贺岁吉吉祥。

## 兴业银行股份有限公司江门分行与广州资产管理有限公司债权转让暨债务催收联合公告

2021年12月24日,兴业银行股份有限公司江门分行与广州资产管理有限公司签署《债权转让协议》,兴业银行股份有限公司江门分行将其对公告清单所列借款人及其担保人享有的债权,包括但不限于借款合同、担保合同、抵押合同、质押合同、还款协议和其他相关协议项下的全部权利,依法转让给广州资产管理有限公司。兴业银行股份有限公司江门分行特此公告通知各借款人、担保人以及债权人、担保人因各种原因发生变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形的相关责任主体或担保人。广州资产管理有限公司作为上述债权受让方,现公告要求公告清单中所列包括但不限于借款人、担保人及其清算义务人等其他相关当事人,从公告之日起立即向广州资产管理有限公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务及相应的担保责任(若借款人、担保人对各种原因发生变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形,请相关责任主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任)。

注:1、本公告清单仅列示截至2021年8月31日的贷款本金余额,借款人和担保人(含相关责任主体、清算主体)应支付给广州资产管理有限公司的利息、罚息、违约金及其它应付未付款项,担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的计算方法至实际还清之日止。已发生诉讼程序的,并由兴业银行股份有限公司江门分行垫付的应由借款人和担保人承担的诉讼费、保全费、执行费、律师费等以有关法律文件确定的金额为准。

2、若借款人、担保人因各种原因发生变更、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关责任主体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。

3、下表中贷款本金余额仅供参考,贷款本金余额以借款合同、担保合同等相关法律文件的规定为准。

4、下列借款人、担保人如有疑问,请与兴业银行股份有限公司江门分行或广州资产管理有限公司联系。本公告中如有内容如有错误,以借款人、担保人等原已签署的交易合同为准。

兴业银行股份有限公司江门分行 联系人:陈先生 电话:0750-3168999-2090502; 广州资产管理有限公司 联系人:黄小姐 电话:020-66812980。

特此公告。

兴业银行股份有限公司江门分行 广州资产管理有限公司 2022年1月12日 (单位:人民币元)

序号	借款人名称	借款合同编号	折合人民币贷款本金余额(元)	担保人(包括保证人、抵押人、质押人)名称	担保合同编号
1	江门市慧能建材有限公司	兴银粤流借字(江门分行)第2019091600112号《流动资金借款合同》	4,800,000.00	江门银耀玻璃实业有限公司、邢增耀、孟松云、邢增耀	兴银粤抵押字(江门分行)第201907290729号《最高额抵押借款合同》、兴银粤质押字(江门分行)第201909040904号《最高额质押借款合同》、兴银粤保证字(江门分行)第201610081008号《最高额保证合同》、兴银粤保证字(江门分行)第201909051514号《最高额保证合同》



紫花风铃木吸引街坊驻足



## 紫花风铃木 街头争艳

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员李建基摄影报道:你知道吗?广州街头除了有明艳艳的黄花风铃木,还有姹紫嫣红的紫花风铃木。近日,广州街头的紫花风铃木进入盛花期,把冬日的花城点缀得更光彩、更俊俏。

1月11日,在天河公园东门,小朋友们在草地上奔跑嬉戏,一旁的十余株紫花风铃木映衬着冬日暖阳,迎着微风吐艳。远看,紫花风铃木的枝头绽放着紫红色的花球,令人眼前一亮;近观,花球由一朵朵形似小喇叭的小花组成,仿佛传播着花开的佳音。

“紫花风铃木属于亚热带植物,花色呈紫红或粉红,不少市民可能对此花卉不大熟悉。”广东省生态学会理事李建基介绍,紫花风铃木与广州随处可见的黄花风铃木同科同属,都是紫葳科、风铃木属的落叶乔木。

据介绍,紫花风铃木和黄花风铃木不仅是“亲戚”,而且还是“老乡”。它们的原产地都在南美洲的巴西、玻利维亚、巴拉圭和阿根廷等国家。目前,紫花风铃木主要在我国广东、广西、云南、福建等地种植,主要作为行道树和景观树。

“如果一株紫花风铃木单独生长,花期只有30天左右;如果有10多株紫花风铃木栽种在一起,总花期可长达两个多月。”李建基说,紫花风铃木的花期颇长,盛花期在12月至次年2月,花期经历了冬至、元旦、春节和元宵等节日。不过,紫花风铃木的“个性”较强,花期参差不齐,通常是“你方唱罢我登场”。

记者从广东省生态学会获悉,文化公园、华南植物园木本花卉区、天河体育中心东北角、康王邻里花园、天河区天府路黄埔大道路口、天河公园、庄头公园、洛浦公园等地均可观赏到成片的紫花风铃木。